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Ratkaisut

1. Olkoon nyt Pr(A) = 0.9, Pr(B) = 0.8, Pr(C) = 0.5, Pr(D) = 0.6 ja
Pr(E) = 0.98. Edelleen Pr(A tai B) = 0.98 ja Pr(D tai E) = 0.88.
Lisäksi

Pr([A tai B] ja [D tai E] ja C) = 0.98× 0.88× 0.5 = 0.4312.

Vastaus: Todennäköisyys, että virta kulkee piirin läpi, on 0.4312.

2. Katso ratkaisu esim. luentomonisteesta.

3. Odotusarvon luottamusväli on tyyppiä:

Otoksesta laskettu aritmeettinen keskiarvo ± a.

Luottamusvälin lausekkeesta saadaan johdettua yhtälö:

a = zα/2
σ√
n

,

josta saadaan ratkaistuksi luku

n = (
zα/2 · σ

a
)2. (1)

Nyt N(0.975) = 1.959961082 ≈ 1.96 = zα/2, 1 − α = 0.95, a = 1 ja
σ = 3. Sijoitetaan ko. arvot kaavaan (1), jolloin saadaan, että

n =

(
1.96 · 3

1

)2

≈ 34.573027.

Vastaus: Tarvittava otoskoko on 35.

4. Olkoon nyt X1 = 2.9, X2 = 2.4 ja edelleen s1 = 1.1, s2 = 0.6. Otoskoot
olkoot N1 = 30 (ei-juoneet) ja N2 = 20 (juoneet). Nollahypoteesi H0 :
σ2

2 = σ2
1. Nyt siis α = 0.01 (1 %.n merkitsevyystaso). Edelleen

x = (
s1

s2

)2 = 3.3611111

1



ja F (α, N1−1, N2−1) = F (0.01, 29, 19) = 2.8554723. Koska 2.8554723 <
3.3611111, niin nollahypoteesi varianssien yhtäsuuruudesta hylätään.
Riippumatta siitä, ovatko varianssit yhtä suuria, seuraava testi on käy-
pä: Olkoon nyt H0 : µ1 = µ2. Testisuure

t =
X1 −X2√

s2
1/N1 + s2

2/N2

= 2.0701967.

Nyt t(α, N2− 1) = t(0.01, 19) = 2.539 ja H0 jää voimaan, koska 2.07 <
2.539.

Vastaus: Suoritusajat eivät eroa, kun käytetään yhden prosentin ris-
kitasoa.

5. Olkoon H0 : Rokotus ja sairastavuus eivät riipu tilastollisesti toisistaan.
Nyt siis α = 0.05 ja vapausasteet df= (2 − 1)(2 − 1) = 1. Lasketaan
ensin odotetut frekvenssit omaan taulukkoon ja sen jälkeen saadaan
testisuureen arvoksi 4.91. (Sitä vastaava P-arvo on 0.027)

χ2
α, df = χ2

0.05,1 = 3.841455338.

Koska nyt χ2-testisuure joutuu hylkäysalueelle, eli se on suurempi kuin
3.84, niin H0 hylätään.

Vastaus: Nollahypoteesi H0 hylätään viiden prosentin merkitsevyys-
tasolla.

6. Olkoon nyt N = 15 ja korrelaatiokerroin r = 0.8478. Nyt

F =
(N − 2)r2

1− r2
= 33.224661.

Edelleen

t =
r
√

N − 2√
1− r2

= 5.7640837.

Nyt siis nollahypoteesi H0 : ρ = 0 ja α = 0.95. Nyt F (α, 1, N − 2) =
4.6671857 ja t(α, N − 2) = 2.1603682. Ja siis t2 = 4.6671909. Nyt H0

hylätään.

Vastaus: Nollahypoteesi hylätään viiden prosentin merkitsevyystasol-
la.
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